
«Το µουσείο Κυκλαδικής τέχνης ταξιδεύει στο 5ο 
Λύκειο Τρικάλων» 

 
Στο πλαίσιο  του προαιρετικού, καινοτόµου εκπαιδευτικού προγράµµατος 
«Η εξελικτική πορεία του ανθρώπου µέσα από τα Μουσεία»  που 
εκπονείται  στο 5ο ΓΕΛ Τρικάλων µε υπεύθυνες καθηγήτριες τις κ. κ. 
Καραθανάση Σταµατία , καθηγήτρια Αγγλικών και Ηλιάδη Αµαλία, 
φιλόλογο-ιστορικό «φιλοξενήθηκε» ( µετά από σχετική πληροφόρηση που 
δεχτήκαµε από την υπεύθυνη εκπαιδευτικών προγραµµάτων και 
δραστηριοτήτων της Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Τρικάλων κ. Γιοντζή 
Ελένη την οποία και ευχαριστούµε θερµά), από 14/2/2018 έως 21/2/2018 στο 
σχολείο µας η µουσειοσκευή-βαλίτσα  του µουσείου Κυκλαδικής Τέχνης  
της θεµατικής ενότητας: “Η καθηµερινή ζωή στην αρχαία Ελλάδα” , σε 
συνεργασία µε την πινακοθήκη Αβέρωφ του Μετσόβου. 
Αφορµή υπήρξε το παραπάνω πολιτιστικό πρόγραµµα, το οποίο υλοποιείται 
στο 5ο ΓΕΛ εφέτος,  µε αποτέλεσµα   οι µαθητές  να  έχουν την ευκαιρία να 
γνωρίσουν µέσα από  µουσειοσκευές, αντικείµενα καθηµερινής  χρήσης  της 
αρχαίας ελληνικής κοινωνίας,  όπως παιχνίδια, σκεύη σερβιρίσµατος και 
µεταφοράς τροφίµων, βαρίδια, αγγεία, όργανα µέτρησης κ.α. Επίσης, κατά 
τη διάρκεια του εναλλακτικού µαθήµατος µε τη µουσειοσκευή,  
παρακολούθησαν ένα µικρό, σχετικό φιλµ. 
Με όλους αυτούς τους τρόπους  εµπλούτισαν τις βιωµατικές, γνωσιακές 
αναπαραστάσεις τους για την εξελικτική πορεία του αρχαίου έλληνα, 
ακόνισαν την κριτική τους  σκέψη και εν τέλει πολλαπλασίασαν τα θετικά 
αποτελέσµατα στην ερευνητική, δηµιουργική εργασία τους. 
Παράλληλα αισθητοποίησαν την αντίληψή τους για τα µουσειακά εκθέµατα 
και συνειδητοποίησαν πως τα φορητά εκπαιδευτικά πακέτα, οι λεγόµενες 
Μουσειοσκευές  είναι µικρές βαλίτσες που περιέχουν εκπαιδευτικό υλικό 
(εικόνες µε αφήγηση, παιχνίδια, πανό θρανίου, φύλλα εργασίας, αντικείµενα 
κ. α.) σχετικά µε το Μουσείο από το οποίο προέρχονται. Έτσι όταν το 
Σχολείο δεν µπορεί να πάει στο Μουσείο, τότε το Μουσείο πάει στο 
Σχολείο. Εξάλλου, οι Μουσειοσκευές είναι κατασκευασµένες έτσι ώστε να 
µεταφέρονται εύκολα και να παρουσιάζονται από τους εκπαιδευτικούς 
χωρίς να απαιτούνται ιδιαίτερες γνώσεις. Κάθε Μουσειοσκευή αναφέρεται 
σε διαφορετικό θέµα και περιέχει αντίγραφα αντικειµένων, εκπαιδευτικό 
υλικό, διαφάνειες, φωτογραφίες, βιβλία και εκπαιδευτικά παιχνίδια. Ο 
εκπαιδευτικός µπορεί να χρησιµοποιήσει το υλικό µε όποιον τρόπο θεωρεί 
καλύτερο για τη συγκεκριµένη οµάδα και να προτρέψει τους µαθητές να 
συµµετάσχουν ενεργά στην παρουσίαση. 



 Οι µαθητές έτσι δεν είναι απαραίτητο να επισκεφθούν το Μουσείο 
Κυκλαδικής Τέχνης (Νεοφύτου Δούκα 4, 210 7228321, Αθήνα), αλλά το 
πλησιέστερο µουσείο που διαθέτει αντικείµενα σχετικά µε το θέµα της 
Μουσειοσκευής (Πινακοθήκη Αβέρωφ Μετσόβου). Με τον τρόπο αυτό, 
ακόµα και τα σχολεία των αποµακρυσµένων περιοχών της Ελλάδας 
µπορούν να χρησιµοποιήσουν την  Μουσειοσκευή για να προετοιµάσουν 
την επίσκεψή τους σε ένα µουσείο. Κάθε χρόνο περισσότερα από 150 
σχολεία και 15.000 περίπου µαθητές δανείζονται το υλικό. Από το Μουσείο 
Κυκλαδικής Τέχνης έχουν σχεδιαστεί 7 διαφορετικές Μουσειοσκευές για τα 
εξής θέµατα: 
Κυκλαδικός Πολιτισµός 
Αρχαία Ελληνική Κεραµική 
Το ένδυµα στην Αρχαία Ελλάδα 
Παίζοντας στην Αρχαία Ελλάδα 
Η διατροφή στην Αρχαία Ελλάδα 
Η Καθηµερινή ζωή στην Αρχαία Ελλάδα 
Πολυαισθητική βαλίτσα για άτοµα µε προβλήµατα όρασης 
Οι Μουσειοσκευές είναι βαλίτσες που ταξιδεύουν από σχολείο σε σχολείο. 
Σχεδιάστηκαν για να φέρουν πιο κοντά τον κόσµο του Μουσείου στους 
µαθητές/τριες και στους εκπαιδευτικούς και απευθύνονται στα σχολεία της 
επαρχίας και του εξωτερικού. Θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν ως 
σιωπηλοί πρέσβεις εκπαίδευσης και πολιτισµού. 
 
Ηλιάδη Αµαλία, φιλόλογος-ιστορικός, Διευθύντρια 5ου ΓΕΛ Τρικάλων 

Καραθανάση Σταµατία, καθηγήτρια Αγγλικών 5ου ΓΕΛ Τρικάλων 
 
 


